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Предговор

Година 2025. проглашена је од стране Уједињених нација за Међународ-
ну годину квантне науке и технологије, што представља глобалну и свеобух-
ватну иницијативу која има за циљ да истакне изузетан значај квантне механике 
и квантних технологија за развој савременог друштва, науке и индустрије. Ова 
иницијатива подсећа на револуционарне научне пробоје који су обликовали 
наш савремени свет, инспиришући генерације физичара, инжењера и истражи-
вача да откривају и примењују законе природе на начине који превазилазе тра-
диционалне границе знања. Управо 2025. обележавамо 100 година од настанка 
квантне механике (1925–2025) – физичке теорије која је заувек променила наше 
разумевање микроскопског света, поставила темеље модерне физике и отвори-
ла пут ка новим научним дисциплинама и иновативним технологијама, од по-
лупроводника и ласера, до квантног рачунања, квантне комуникације и сензор-
них технологија. Обележавање овог јубилеја није само осврт на прошлост, већ 
и позив за будућност – инспирација за младе научнике и иноваторе да наставе 
истраживање фасцинантног квантног универзума и његових неограничених 
могућности.

Тим поводом, Међународни симпозијум „100 година квантне механи-
ке: наука, технологија и будућност“, одржан 6. јуна 2025. године у органи-
зацији Академије наука и умјетности Републике Српске, окупио је водеће 
професоре који предају или у свом истраживању користе квантну механику, 
истакнуте научнике, истраживаче, студенте и заинтересовану јавност. Циљ 
симпозијума био је да кроз предавања, дискусије и размену знања осветли како 
историјски развој квантне механике, тако и њене фундаменталне принципе, 
савремене примене и перспективе за будуће научне и технолошке пробоје. 
Симпозијум је пружио јединствену платформу за промоцију квантне науке, 
подстицање интердисциплинарне сарадње и инспирисање нових генерација 
истраживача да продубе разумевање и даље развијају ово фасцинантно поље.

Квантна механика није само научна теорија – она је стуб модерне циви-
лизације и један од најмоћнијих инструмената људског знања за разумевање 
природе. Њени принципи лежe у основе развоја електронике, полупроводника, 
ласера, савремене медицине, квантних рачунара, криптографије и напредних 
сензорских технологија, који свакодневно обликују наш свет. Истовремено, 
квантна механика инспирише нове начине размишљања о стварности, свести 
и границама људског знања, отварајући пут интердисциплинарним истражи-
вањима која се протежу од филозофије и когнитивних наука, до биологије, ме-
дицине и напредних технологија. Њена универзална важност чини је не само 
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теоријском дисциплином, већ и кључним покретачем научног напретка, инова-
ција и будућих открића у 21. веку.

Овај зборник радова доноси прилоге са пленарних предавања одржаних на 
симпозијуму, обухватајући широк спектар тема – од основних постулата квантне 
механике и њених савремених интерпретација до примена у биологији, меди-
цини и напредним технологијама. Ниједна друга научна теорија не распламса-
ва машту нити буди знатижељу као квантна механика, чија суштина поставља 
једно од најдубљих и најизазовнијих питања савремене науке: шта је, заправо, 
физичка стварност? Зборник започиње са надахнутим и прегледним популар-
ним текстом који, кроз јасан и свеобухватан приказ, осветљава међуоднос науке 
и филозофије, анализирајући кључне концепте квантне суперпозиције, квантне 
неодређености и квантне сплетености у контексту природе стварности. Посебна 
пажња посвећена је узајамној повезаности квантне физике и квантних техно-
логија, са нагласком на област квантне информатике и квантног рачунања, које 
представљају темеље будућег технолошког напретка. Поред тога, разматране 
су и квантне појаве у живом свету, као и дубоке везе између квантне физике 
и биологије, што отвара нове перспективе за разумевање животних процеса и 
развој интердисциплинарних истраживања. Међу радовима се налазе и они који 
дају кратак преглед настанка и развоја Аделичне квантне механике, природног 
уопштења стандардне квантне механике обогаћеног концептом р-адичне квант-
не механике, чиме се илуструје како савремене интерпретације проширују кла-
сичне теорије и отварају нове правце истраживања. Такође, обрађене су и ин-
тригантне везе између квантне физике, свести и духовности, које пружају увид у 
то како квантни феномени могу обогатити наше разумевање свести, перцепције 
и људског искуства. Ови радови у целини показују како савремена квантна ис-
траживања могу бити инспирација за нове интердисциплинарне приступе, по-
везујући фундаменталну физику са практичним и филозофским питањима, те 
наглашавају значај квантне науке као покретача иновација, научног напретка и 
дубљег промишљања о природи стварности. Истовремено, зборник има и важну 
образовну и популаризацијску улогу, настојећи да приближи квантну механику 
широј академској заједници, младим истраживачима и заинтересованој јавности, 
подстичући тако развој знanja и нових генерација научника.

На тај начин, овај зборник представља јединствену спону између исто-
рије, садашњости и будућности квантне науке, истичући не само њен научни 
значај, већ и способност да подстакне дубља размишљања о природи ствар-
ности, свести и потенцијалима које квантна истраживања нуде савременом 
друштву. Симпозијум и радови представљени у њему тако постају жива плат-
форма за размену знања, инспирацију и визију, окупљајући истраживаче, сту-
денте и ентузијасте ради подстицања нових идеја и продубљивања разумевања 
овог фасцинантног поља. Нека овај зборник буде трајан подстрек будућим ге-
нерацијама научника да корачају у непознато, развијају квантне технологије и 
доприносе напретку науке, културе и друштва у 21. веку.
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Надамо се да ће овај зборник послужити као подстицај младим истра-
живачима да се посвете квантној науци и квантним технологијама, као и да 
допринесе широј популаризацији науке и образовању јавности. Уверени смо да 
представља значајан корак који је реализовала Академија наука и умјетности 
Републике Српске у циљу промоције квантне науке и њених применa. Нека 
овај зборник буде трајна инспирација за све који стреме ка разумевању фас-
цинантног света квантних појава, њихових потенцијала и утицаја на будућ-
ност науке, технологије и друштва, подстичући нове генерације истраживача 
да истраже непознато и тиме допринесу напретку човечанства. У том духу, овај 
зборник остаје трајно сведочанство једног времена, али и отворени позив на 
непрестано истраживање и откривање нових хоризоната у науци.

У Бањој Луци, 
септембар 2025. године 

Научни одбор
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